

一位妈妈带着十三岁的女儿来咨询。

妈妈说：“从小到大，我们从不给孩子压力，不在意她的考试分数、不拿她跟别人家孩子比，更不会像别的父母一样。”

‘望女成凤’，唯一的期望，就是她开心快乐地成长。我

觉得跟其他父母相比，我们已经做得足够好

了，但不知道为什么，她还是感觉‘压力太大’。整个

疫情期间，在家里暴饮暴食、整天躺着，人都胖得变

形了！我和她爸本来以为，学校复课后、生活规律了，她也会慢慢恢复正常，可没想到，她居然提出不想再上学了！这才初一呀，不

上学以后怎么办？但我们

又不敢劝，生怕哪句话说

错了刺激到她，真不知道孩子究竟怎么了……”

女儿等妈妈说完，犹

豫了很久，才鼓足勇气开

口说：“你们不只是‘足

够好’，在别人眼里，你们就是完

美父母——不要求好成绩、不打骂不

缺席、事业有成、彬彬有

礼……反正无可挑剔！别

人都很羡慕我，但他们越

羡慕，我就越觉得压抑！

妈妈，你总跟我说你小时

候多优秀、克服过多少困

难、获过多少荣誉、别人

多么喜欢你……我觉得自

己是你的女儿，就应该跟

你一样厉害，所以拼命努

力，可是越努力、越觉得

跟妈妈比，自己简直就是

垃圾。长得没有妈妈美、

智商没有妈妈高、人缘没

妈妈好、心态没有妈妈积

极……这么垃圾的我，再

怎么努力也变不成妈妈一

样完美的人，还不如现在就放弃……”

妈妈吃惊地张大了嘴，倏地一下坐直了身子，无辜地摊开双手说：“妈妈一点也不完美！我之所以

很厉害”，但让彼此获得最大支

持、共渡人生难关、

最终成为“优秀团

队”的，不是某个人

的厉害、而是对“家”的信仰，这

份信仰足以让每个成员坚

定不移地相信：“就算我不

优秀不完美，家人也永远

与我在一起。”

就像这对母女，当妈妈对女儿的鼓励不再以自己的优秀为媒介，而是让女儿知道“我爱你、一直

到月亮那里，再从月亮上回到这里来”时，家，就会变成向上生长的地方，支撑每一个不容易的孩子和大人，直到每个人都生

长成他们自己的模样。

怎么会这样呢？几乎每一个家庭故事里，都潜伏着这样一句台词。很多时候，父母对儿女、妻子

对丈夫、兄长对弟妹，无意之中似乎都在玩着“猜猜我有多厉害”的游戏。他们竭尽全力地展示自己

的优秀，原本是为了给予爱和得到爱，却没想到“优秀”变成了爱的杀手，让对方压力重重、让亲密关系变成了竞争角逐。

不只是这对前来咨询的母女，还有更多的父子、夫妻、兄弟姐妹间，因为过于强调优秀、完美和积极而越来越疏远。疏远的家庭关系里，每个人都很难放松地做真实的自己，很难分享自己真实的感受和所面临的困难，所以，也就失去了共同面对的机会。而共同面对，才是“家”本来的心理功能和意义。

要想改变事与愿违的结局，可以向童话故事里的大兔子和小兔子学习，把家庭成员之间的“猜猜我有多厉害”，变成“猜猜

我有多厉害”，变成“猜猜

我有多厉害”，变成“猜猜